
Ata da Reunião Ordinária do COPEDH/PR —   04/07/2023  

Ao quarto dia  do mês de  Julho do ano de  2023  às  09:15,  em formato  híbrido,

presencialmente na Sala de Reuniões do 6º Andar Ala B do Palácio das Araucárias

e  online por  meio  de  link disponibilizado  para  os  (as)  conselheiros  (as)  sob

justificativa prévia, deu-se início à Reunião Ordinária do Conselho Permanente de

Direitos  Humanos  do  Paraná  –  COPEDH/PR.  Fizeram-se  presentes  os  (as)

Conselheiros  (as)  Titulares  Governamentais:  Aurélio  Munhoz  (AMP),  Rafael

Osvaldo Machado (MPPR).  Conselheiros (as) Suplentes Governamentais: Jane

Vasques  (SEJU),  Cláudio  Marques  Rolin  e  Silva  (SESP).  Conselheiros(as)

Titulares da Sociedade Civil: Bruna Ravena Braga dos Santos (Associação de

Travestis e Transsexuais de Foz de Iguaçu -  Casa de Malhu), Clau Lopes (APP

Sindicato), Marcel Jeronymo Lima Oliveira (Grupo Dignidade), Rute Alves (ACTEP).

Conselheiros (as) Suplentes da Sociedade Civil Organizada: Hamilton Serighelli

(Centro de Direitos Humanos e Memória Popular de Foz do Iguaçu/CDHMP), Diego

Babinski  (Associação Núbia  Rafaela),  Júlia Maria Morais  (CUT), Waleiska Emília

Fernandes Figueira (SINDIJOR/PR). C  onvidados/Colaboradores:   Roselene Sonda

(MPPR),  Karollyne Nascimento (Ouvidora-Geral  DPPR),  Isabela  (SEJU/CODIHC).

Justificativa de Ausência: Sem justificativas de ausência. 1. Abertura: A princípio,

Bruna  saudou  a  todas  e  todos  e  informou  que  as  justificativas  devem  ser

apresentadas em plenária  para  que sejam definidas as entidades suplentes que

terão direito ao voto naquela reunião. Após o preenchimento do quórum mínimo,

Bruna,  em  sua  qualidade  de  Presidenta  deste  colegiado,  deu  início  à  Reunião

Ordinária  do  Conselho  Permanente  de  Direitos  Humanos  do  Paraná  —

COPEDH/PR. 2. Aprovação da Pauta: Hamilton solicitou a inclusão de um ponto de

pauta sobre a Itaipu Binacional e as famílias que necessitam de auxílio devido ao
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leilão que será promovido. Em seguida, Bruna colocou em aprovação a pauta e sua

respectiva  inclusão  —  sem  ressalvas,  pauta  aprovada  por  unanimidade.  3.

Aprovação  da  Ata: Bruna  questionou  se  todos  (as)  estavam de  acordo  com a

aprovação  da  ata  da  reunião  ordinária  de  Junho  —  sem  ressalvas,  a  ata  foi

aprovada  por  unanimidade.  4.  Impressão  da  “Cartilha  Violação  de  Direitos

Humanos: como agir, como resistir”, pelo mandato Goura: Marcel informou que

a Cartilha foi construída pelo Grupo de Trabalho coordenado pela Lena e solicitou

que ela fosse apresentada para visualização de todos (as). Portanto, Marcel colocou

em aprovação do pleno a impressão deste documento com a alteração no Editoral

da cartilha  para 2021/2023.  Lena destacou que estava mais  do que na hora da

impressão dessa cartilha e qualquer iniciativa para impressão era muito bem-vinda.

Marcel  acrescentou que a Cartilha estava disponível  no  site do COPEDH/PR há

mais de dois e agora, a aprovação seria em prol somente de sua impressão pelo

mandato Goura. Bruna acrescentou que, anteriormente à reforma administrativa, a

SEJUF havia feito um orçamento solicitando a impressão da Cartilha e a realização

da Conferência  Estadual  de  Direitos  Humanos,  porém,  com o  desmembramento

ainda  não  houve  resposta  da  Secretaria  responsável  pelo  COPEDH/PR.  Jane

informou que a Coordenadora do CODIHC solicitou que haja uma edição com as

alterações ditas por Marcel, entretanto, o Protocolo segue em sobrestado e ainda

não foi encaminhado para nova Diretoria. Bruna destacou que um dos objetivos da

Cartilha é levá-la para ambientes escolares e por fim, botou em aprovação do pleno.

5.  Relatório  das  Atividades na  Rede Nacional  dos Conselhos Estaduais  de

Direitos  Humanos: Marcel  informou  que  não  conseguiu  concluir  o  relatório  e

solicitou a retirada deste ponto de pauta — sem ressalvas, o ponto foi retirado.  6.

Casas de Itaipu que vão a Leilão: Primeiramente, Hamilton destacou que o Oeste
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estava com cerca de cinco pontos de pauta cruciais — como as Cadeias; Reforma

Agrária; Indígenas  —, mas discutiria apenas este nessa reunião por se tratar de

uma pauta urgente, pois a Itaipu estava começando a discutir a venda das casas.

São 920 Famílias que moram nessas casas, em sua maioria, Servidores Públicos

(Estaduais, Federais e Municipais) que moram há mais de 40 anos nesse local, com

a promessa que essas casas seriam vendidas a elas. Houve uma reunião com o

Diretor  Administrativo  da Itaipu  e  entregaram um documento  com quatro  pontos

principais: venda das casas; vendam aos moradores; a um preço justo ao salário

dos  moradores;  a  maioria  das  pessoas  tem mais  de  50/60  anos,  por  isso,  não

conseguem  financiamento  imobiliário  e  devem  ter  uma  atenção  especial.  Uma

moradora ressaltou que o que desejam hoje é que Itaipu lhes dê a oportunidade de

compra das casas em um preço acessível, pois os preços foram avaliados muito

acima do que deveria, sendo o valor de uma casa nova em condomínios da cidade

— desconsiderando todo o trabalho, cuidados, reformas, expansões e manutenção

que os moradores fizeram durantes décadas. Portanto, a proposta dos moradores

para Itaipu é de continuar pagando os mil reais que são pagos há 25 anos, mas

agora, não pelo aluguel, mas pela aquisição da propriedade pelos moradores. Em

relação aos aposentados, Hamilton sugeriu que o ParanáPrevidência pudesse pagar

Itaipu e descontar em folha dessas pessoas, pois o Diretor-Geral da Itaipu deixou

claro que não havia a possibilidade de doar as casas. Bruna propôs que tenham

encaminhamentos solicitando estudos e propostas para que cheguem lá alinhados

(as), que se crie uma comissão temporária para tratar dessa questão baseado em

estudos da realidade de Foz do Iguaçu. Marcel sugeriu que o COPEDH oficie a OAB

em parecer conjunto à Comissão de Direito Imobiliário e da Construção, em paralelo

a isso, para que o COPEDH/PR possa oficiar Itaipu pedindo informações em  caráter
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de urgência de quais são as garantias de financiamento e de venda aos moradores,

assim,  com essas  duas  respostas,  a  nova  gestão  e  eventual  comissão  possam

debater  e  encaminhar  deliberações  quanto  ao  tema.  Por  fim,  Bruna  colocou  os

encaminhamentos  supracitados  em  aprovação  do  pleno  —  sem  ressalvas,

encaminhamentos aprovados por unanimidade.  6. Informes Gerais: Bruna fez um

agradecimento  especial  a  Ouvidora-Geral  da  Defensoria  Pública  do  Estado  do

Paraná, Karollyne Nascimento, e aos demais conselheiros (as) que fizeram parte da

gestão  2021-2023,  também  agradeceu  ao  conselheiro  Marcel  por  ter  feito  a

articulação para trazer o Interior ao COPEDH/PR. Além disso, Bruna destacou que é

necessário  levar  mais  informações aos  ambientes  escolares,  hospitais  e  demais

espaços para ampliar o conhecimento da sociedade sobre os Direitos Humanos. Em

seguida, Karol indicou que sua fala seria um panorama do que foi exercer a função

da  Ouvidora-Geral,  que  teve  seu  início  ainda  em  período  pandêmico  e

consequentemente, os desafios foram muito grandes em relação aos atendimento.

Neste período, foram cerca de 7200 atendimentos realizados presencialmente e por

meios digitais e dentro desse número tão alto, um desafio foi entender quais eram as

principais  reclamações e  causas de chegada ali. Além disso,  a  Ouvidoria  serviu

como uma ponte de aproximação dos Movimentos Sociais com os Núcleos.  Logo

após, Bruna destacou a importância e sua gratificação por pessoas que não são da

área jurídica estarem ocupando esses espaços, como a Ouvidoria, principalmente

pela Karol por toda sua dedicação e seu trabalho realizado durante tantos anos. 7.

Encerramento: Por fim, após vencidas todas as pautas, Bruna, em sua qualidade

de presidenta deste colegiado, deu por encerrada a Reunião Ordinária do Conselho

Permanente de Direitos Humanos do Paraná — COPEDH/PR. A presente ata foi

lavrada por Davi da Rosa.
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